

栉风沐雨践初心  
守正创新续新篇

纪念太钢建厂80周年大事纪实(九)

当代愚公李双良

1934年建厂的太钢,从生产一开始就倾倒炼钢废渣,到上世纪80年代初,已经形成了一座高23米、占地2.3平方公里、总量1000万立方米的渣山,不仅严重影响正常生产,还污染环境。1983年,太钢加工厂退休工人李双良主动请缨,不要国家一分钱,带领挖渣队伍,经过几年的艰苦奋斗,搬掉了沉睡半个多世纪的大渣山,走出了一条“以渣养渣、以渣治渣、自我积累、自我发展、综合治理、变废为宝”的治渣新路子,开创了冶金行业治渣之先河,为消除生产隐患、改善环境、造福后代做出了卓越贡献。李双良也因此获得联合国颁发的全球500佳金质奖章,被誉为“当代愚公”。

1983年3月,李双良被太钢确定为治理渣山的负责人,同时从加工厂抽调了近百人,配备了13台大型设备,组建了渣场工段,并成立了党支部。1983年5月,治渣队伍开进渣山,开始了治理渣山的艰辛历程。1986年5月12日,《人民日报》以《当代愚公搬山记》为题,登载了李双良同志搬废钢渣山的先进事迹。

1988年6月5日,联合国环境规划署把李双良收入《保护环境及改善环境卓越成果全球500佳名录》,并为其颁发“全球500佳”金质奖章。1990年1月22日,江泽民同志到太钢考察并题词:“学习李双良同志一心为公、艰苦创业的工人阶级主人翁精神,把太钢办成第一流的社会主义企业。”

这些年来,冶金工业部、中国机械冶金工会,山西省委、省政府,太原市委、市政府,太钢党政多次作出向李双良同志学习的决定。1993年4月24日-26日,全国总工会工运研究会、中国延安精神研究会、冶金部思想政治工作研究会、国家环保局、中国机械冶金工会、山西省委宣传部、山西省总工会、太原市总工会和太钢等九家单位联合在太钢召开全国“李双良精神理论研讨会”,对李双良精神进行了深入研讨。全国总工会在《关于开展向李双良同志学习活动的决定》中指出,李双良同志的先进模范事迹以及在改革与建设的实践中形成的“双良精神”,是孟泰精神、雷锋精神 and 铁人精神在新时期的继承和发展。1996年6月28日,在纪念建党75周年之际,中共中央组织部作出决定,授予太钢治渣顾问李双良同志等12名同志“优秀共产党员”的称号,号召全党同志都要向他们学习。2000年,太钢将李双良精神确立为太钢的企业精神。2009年,李双良入选“100位新中国成立以来感动中国人物”候选人名单和新中国成立以来最具影响的60名劳动模范之一;2010年,李双良精神被评为新中国60年企业精神60佳。

太钢渣场先后被命名为“全国环境教育基地”、山西省爱国主义教育基地、全国冶金行业爱国主义教育基地、山西省环境教育基地、太原市爱国主义教育基地。2021年,太钢李双良事迹展览馆获评中国宝武首批爱国主义教育基地,被国务院国资委命名为首批100个中央企业爱国主义教育基地之一。

党的十八大以来,太钢进一步概括提出了新时代李双良精神的内涵,通过座谈会、研讨会、主题党日、主题团日、学习参观等多种形式,通过劳模先进评选表彰及事迹宣讲报告会、年度“感动太钢”人物评选宣传活动、优秀共产党员评比表彰、优秀团员青年选树表彰、廉洁典型选树宣传等,传承和践行新时代李双良精神,培育李双良式先进典型,推动学习李双良活动常态化、制度化,新时代李双良精神日益成为激励太钢干部职工攻坚克难、勇攀高峰的强大精神动力。

(太钢融媒体中心) 图片由丰曜宇提供



太钢岚县矿业公司

党建融入安全生产工作见成效

本报讯(通讯员 智圆)太钢岚县矿业公司球团部始终保持党建引领,积极探索党建融入安全生产工作新模式,大力推行“党建+安全生产”,以“抓党建、促发展、保安全”为目的,充分发挥各级党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,引导全体党员立足岗位,敬业奉献,助力公司安全高质量发展。

抓攻坚、聚力量,为安全添活力。针对球团一线作业区C-2皮带下QT-1皮带尾部料咀落差大,成球硬度高,下落过程中对料咀冲刷严重,加重磨损料咀挡板和挡皮,造成现场漏球严重对行人通行造成伤害的安全隐患,球团部以“我为群众办实事”实践活动为契机,组织召开隐患排查攻坚动员会,并成立C-2皮带下QT-1皮带料咀整改党员突击队,致力于解决漏球影响人员行走安全隐患。该部突击队队员通过查看现场,召开专题会、现场会,集思广益对此工作的有效举措和意见建议,及时查阅资料、听取专家“会诊”意见等形式分析查找漏料原因,总结出三条改进建议和制定两个落实方案。

抓攻坚、强落实,为安全助新功。针对两个落实方案的侧重点不同、可操作性不同,经过党员突击队的反复实践和实验,最终确定“在料咀挡板四周加装料打料装置和粘贴耐磨板;对料咀进行收口,由原来的800mm缩至600mm,减少成球对两侧挡皮的摩擦;料咀下方加焊500mm长‘短板’,起到聚料和缓冲作用”的方案。方案确定后,突击队员连夜加工制作。安装过程中,突击队成员面对任务重、安装复杂等难题,采取分步实施、层次推进、重点突出的办法,克服安全生产和施工现场的重重困难圆满完成改造工作。经过三天的试运转,漏球问题得到及时解决,安全隐患得到及时消除,现场环境卫生得以保持,职工劳动强度大大降低。

通过“党建融入安全生产,我们在行动”活动的开展,成立党员突击队的形式集结了党员和技术力量,掀起了党员在前冲锋,团结协作的奋斗热情,以党的凝聚力、战斗力、领导力和号召力助力球团生产线安全运行和高效发展。



近日,人力资源服务中心党委在阳泉百团大战纪念馆组织“细悟笃行学党史 守正创新谋发展 纪念中国共产党成立103周年”主题党日,通过回顾党的革命历史、重温入党誓词、开展先进表彰,进一步引导广大党员坚定入党初心,牢记党员身份,勇担发展重任,以实际行动不断贯彻落实习近平总书记考察调研太钢集团重要讲话重要指示精神,为服务太钢高质量发展做出贡献。 吴琛 摄

太钢不锈热轧厂

积极开展廉洁文化建设

本报讯(通讯员 王旭东)为深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于加强新时代廉洁文化建设的重要论述,结合《2024年太钢集团廉洁文化建设工作方案》有关要求,日前,不锈热轧厂开展了廉洁作品征集展览活动。

活动中,职工群众积极响应,充分发挥自己的创造力和想象力围绕中华优秀传统文化、持廉守正拒腐防变的生动实践故事,从绘画、书法、多媒体三种类型创作出了一系列形式多样、寓意深刻的廉洁文化作品。从书法绘画到多媒体制作,从论语到诗歌,每一件作品都蕴含着职工们对廉洁的

深刻理解和坚定追求。一幅名为《莲廉》的绘画,以清新淡雅的笔触描绘出一朵出淤泥而不染的青莲,象征着廉洁之士在复杂的环境中依然能保持清正廉洁的品质。而那组以“清廉”为主题的绘画作品,则充分展现出了一线员工坚守岗位、廉洁奉公的形象。以“廉心守正,斩断贪腐黑手”的多媒体创作,更是围绕身边人身边事,用鲜活的案例表达了对腐败的唾弃与惩处,对廉洁的承诺与坚守。

这些优秀的廉洁文化作品,不仅展示了热轧厂职工群众的艺术才华,更传递出了他们对廉洁的坚守和对企业发展的美好期望。